

九二一大地震周年，出版界集體行動重建記憶、撫平創傷

二〇〇〇年九月，時逢九二一地震周年，出版界出版相關書籍並舉辦活動藉以記載和安撫九二一地震創傷。

在官方出版方面，長期以編纂台灣相關文獻為主業的台灣省文獻委員會，從一九九九年十一月開始編寫，於二〇〇〇年十一月出版《九二一集集地震救災紀實》。而民間團體「九二一震災集體記憶推動小組」，也由聯絡人薛麗妮於九二一震災開始，策劃執行二十三場「地震、心慟、記憶」系列講座等活動之後，於隔年（二〇〇〇年），編輯且出版《地震、心慟、記憶》，忠實記錄了九二一震災初期，民間人士所盡的棉薄之力。此外，預計於二〇〇二年在台灣台南籌設完成的「國立文化資產保存研究中心」，其籌備處也出版近年來參與九二一震災相關的工作計劃書《一九九九台灣集集大地震古蹟與歷史建築震害初勘報告書》、《一九九九台灣集集大地震古蹟與歷史建築震災修復技術諮詢服務報告書》與《原臺南州廳修復技術研討暨研習資料編纂》，以共同維護災後台灣的文化珍產。

活動方面，由時報閱讀網 (<http://publish.chinatimes.com.tw>) 與遠流博識網 (<http://www.ylib.com>) 共同主辦，奇摩站等書籍網站協辦之「書本有情—珍品圖書九二一賑災義賣」，募集了四百二十本「名家簽名書」及「珍品舊書」

上網拍賣。此次義賣活動，不同於傳統的拍賣會形式，而是透過網路科技進行國內有史以來最大一次的珍品圖書及作家簽名書拍賣，總共分為三個標場，每三日為一個梯次，每梯次拍賣三十本書，共計十四梯，由讀者透過網路搶購、競購。於二〇〇〇年十月中順利落幕，義賣募得款項有四十多萬元，全數捐贈財團法人埔里基督教醫院。（陳思嫻）



《九二一集集大地震救災紀實》
(台灣省文獻委員會提供)